

提升理论素养 增强业务能力

——承德市统计局立足统计服务打造学习型机关

方超 王晖

今年以来,河北省承德市统计局进一步打造浓厚的机关学习氛围,致力于提升干部理论素养和业务能力,通过建立多形式、广内容、见实效的学习机制,激励广大干部争当学习型、创新型、实干型的好干部,推动形成比学赶超、争先创优的新局面。

层层带动学习

承德局通过党组扩大会议、理论中心组学习、支部“三会一课”和专题辅导等形式层层示范、层层带动,切实增强党员干部政策理论水平、廉洁自律意识和履职担当能力。同时,加强全局干部职工对政治、经济、科技、法律等领域知识的学习培训,培养了大家的学习兴趣,拓展了知识视野。

承德局通过举办统计知识学习培训班,定期组织参加国家统计局、河北省统计局“统计大讲堂”,积极参与外出考察培训活动,使干部职工在学习中查找不足,在培训中增长知识,在学习结合中指导推动工作,掀起了争先



承德局工作人员开展一套表调查单位数据质量核查

比优、做专业的行家手里的学习热潮。

提升工作能力

承德局紧紧围绕统计改革发展中心热点难点问题、中国式现代化承德场景、京津冀协同发展等开展调查研究,破解难题,形成一批有新意、有深度、

有价值的调研报告,为市委市政府科学决策提供有力数据支撑。

聚焦统计业务需求,围绕提高数据质量,承德局重点学习统计法的核心要义、统计法律责任、当前统计工作面临的形势和统计违法案例等内容,有针对性地学习统计数据监测和国民

经济核算等专业知识,不断更新知识结构,拓宽思维、开阔眼界,切实提高工作实践和创新能力。

服务再上台阶

承德局通过组织专业数据现场核查,开展“双随机”执法检查等工作,基层单位数据质量得到了有效提升。同时,定期召开新闻发布会,不断加强统计数据发布解读,积极回应公众关切,合理引导社会预期,传播经济发展正能量,统计服务成效持续显现。

承德局在全市统计系统开展“服务效能提升年”活动,积极主动对接服务基层调查单位、基层统计机构,深化“统计进部门、进县区”培训,不断提升服务质量。

组织开展生态文明建设示范市、生态环境、基本公共服务、公共卫生环境等一系列满意度调查等工作,发挥了“听民声、聚民智、汇民意”的作用。

据了解,承德局将进一步聚焦全市经济运行、中心工作、重大战略、热点问题谋划实施统计分析研究,打造精品统计分析,助推全市经济社会高质量发展。

聚焦五经普

黄山市督查五经普工作

本报讯 近日,黄山市委办公室、市政府办公室印发《2023年督查检查考核计划》,将第五次全国经济普查工作纳入督查检查范围。

6月1日至12日,黄山市经普办按要求组织5个督查组完成了对各区县及黄山风景区、黄山高新区、黄山现代服务业产业园经济普查三落实和业务工作开展情况督查。

督查采取听取汇报和实地走访方式开展。主要查看各地领导小组组建和办公室设立情况,经普办独立集中办公场所和集中办公人员情况,试点工作开展情况,宣传动员情况,普查区域划分及绘图情况,普查人员选聘情况,数据处理情况,投入产出调查以及综合工作开展情况。同时,听取了各地在经济普查工作中遇到的困难和问题,好的经验和做法,以及创新工作等方面的汇报。

通过此次督查了解了各地经济普查工作开展进度,对各地现阶段工作进行了评估,督促各地按照市经普办统一部署高质量完成经济普查各项任务。徐如芸

珠海市扎实开展五经普试点

本报讯 近日,珠海市第五次全国经济普查综合试点在香洲区凤山街道梅溪社区正式启动,本次试点是五经普正式开展前的实战演练,将全面模拟普查全流程各环节各个方面的工作,对积累普查组织实施经验,锻炼普查队伍具有重要意义。

为了确保试点工作顺利进行,市经普办于6月12日至13日开展了全流程的普查业务培训,全市各区、香洲区各街道全体统计骨干以及梅溪社区全体工作人员,共80余名普查员参加培训。

6月14日,全体普查员分为7个小组,统一身着“五经普”T恤、佩戴工作证,在指导员的带领下,手持已划分好小区的地图,开展入户清查工作。普查员们深入企业、餐饮店、中心市场、商场等场所,熟练操作手机运行试点小程序,详细询问各法人和产业单位及个体经营户的相关情况,将其录入小程序,并预约好接下来的普查事项。

为保证全市综合试点的顺利进行,市、区两级普查办精心组织,制定了详细的工作计划和时间表,设立了专门的监测和评估机制,对试点过程中发现的问题及时整理归纳,对采集的数据进行实时监测,通过精细化管理,保证试点工作的效率与质量。孟怡玮

柳州局 实地调研忙核查

本报讯 近日,广西柳州市统计局按照上级关于农业统计数据核查要求,组成核查组赴三江、融安、融水、柳城4县8镇16个行政村,扎实开展农村统计数据质量核查工作。

柳州局根据《农村统计报表制度》《广西农村统计工作手册》,明确乡村两级农村统计调查资料存储归档清单,要求柳州市各县区根据自身实际情况,规范细化乡村两级报表存档要求,进一步提高农业统计资料规范化管理水平。充分利用实地核查时机,分别对茶叶、中草药材、蔬菜、水果等农作物播种面积进行实地核查,对农作物重点指标数据进行核查比对,提高源头数据质量。

据了解,柳州局将继续加大对基层统计的核查力度,提高农业农村统计数据质量。秦芳 林磊

张掖队持续开展“我的专业我来讲”

本报讯 “在割取小样本的过程中,要保证不遗漏样本范围内的每一粒粮食,确保10平方尺内一粒不少,10平方尺外,一穗不收……”近日,国家统计局张掖调查队“我的专业我来讲”第五期——粮食统计调查相关业务知识专题讲解开讲了。

课堂上,农业农村科业务人员围绕全市粮食统计调查业务知识向全队领导干部进行了讲解,从粮食全面统计调查、农作物面积遥感测量、农产品抽样调查、实地实测以及农产品统计调查中易出现的问题等方面进行了深入讲解。

通过开展“我的专业我来讲”活动让不同科室的工作人员了解其他科室的业务,更全面系统地掌握统计调查知识。杨霞

新乡队加大 畜禽调查样本轮换宣传

本报讯 今年以来,国家统计局新乡调查队加大主要畜禽监测调查样本轮换宣传,进一步争取调查对象的支持和配合,夯实调查数据质量基础。

新乡队通过会议部署、新媒体宣传、网络平台等途径,自上而下,由点及面,将样本轮换工作宣传至全市170个乡镇、3800个行政村、30000多个养殖户(户)。摸底期间,市、县、乡“三级联动”进行培训宣传,共召开培训会180余次,受训人员近4000人次;“新乡调查”微信公众号和QQ、微信工作群跟踪宣传工作开展情况。

成立由调查队、统计局以及农业农村局联合组成的市、县样本轮换工作督导组,深入乡(镇)、村组户,与养殖户面对面现场交流,对未能正确理解样本轮换工作造成调查数据有出入的村干部和养殖户进行一对一讲解。王玉琨



近日,国家统计局石嘴山调查队借2023年宁夏“公共就业服务进校园”暨民营企业服务月石嘴山专场招聘会之机,在宁夏理工学院开展“做好劳动力调查‘数’说就业形势”宣传活动,现场宣传统计法及劳动力调查工作。李燕宁 摄

调查风采

小驿站激发大能量

——姜堰队“三情”观察员积分管理工作侧记

徐佳文

今年以来,国家统计局姜堰调查队聚焦主责主业,积极拓展健全调查网络体系,探索农情、民情、企情,观察员量化积分管理,实现小积分撬动大效能,有效发挥了统计调查轻骑兵作用。

全周期管理

姜堰队通过修订完善《“三情”观察员管理办法》,从选用方式、工作职责、日常管理和结果运用四方面明确对“三情”观察员的全周期管理。在聘用部分样本点调查对象之外,姜堰队还择优增补了各镇(街)熟悉当地农业生产、基层社会民生保障和企业生产经营情况的人员。目前,姜堰区共有“三情”观察员268名,涵盖经济民生各行业,他们有农场主、养殖户、社区网格员、企业管理人员等……

走进姜堰区罗塘街道南苑社区二楼一间约30平方米的小屋子,积分驿站4个字映入眼帘,实施方案、兑换规则等内容挂在墙上,“三情”观察员们通过参加姜堰队组织开展的日常调研活动获得积分。

“经过积分驿站这段时间的运行,发现观察员作用发挥更加有效。”

姜堰队住户和劳动力调查科科长章明建说,“今年一季度,观察员人均参加调研和案例报送5.5次,活跃度(参与2次及以上人员)占比达85%,与推行积分管理模式前相比,分别增长83%和30%。”

根据积分管理规则,姜堰队按照一人一档、一事一记原则,将观察员每次参与调研及案例报送、采用情况分别进行赋分,再通过一月一汇总、一季一公示的方法,让观察员及时了解所获积分情况。

提升监测本领

通过积分驿站这个平台,姜堰队定期召集各行业“三情”观察员现场开展政策法规、统计知识、调查业务和问卷调研等培训,通过场景化问卷调研模拟和现场互动交流,及时解答问卷填报疑问,有效解决了观察员不会参与的难题,同时也提高了业务能力。

“以前对做调研问卷的印象就是很麻烦,要填好几页纸质表。现在不一样了,我们可以直接扫二维码,在江苏在线调查平台上填写问卷。”企情观察员、江苏某公司财务部负责人表示,以前提供案例都要通过电话方式多次沟通,现在可以直接实时在调查平台上填入典型情况或意见建议。

今年以来,姜堰队围绕春耕备耕、夜经济、银发族再就业、营商环境等热点开展快速调研11项,依托“三情”观察员提供的典型案例,形成信息分析20余篇,获上级部门采用和地方党政领导关注,服务成效明显。

激发队伍活力

积分驿站在鼓励观察员参与专题调研的基础上,还适当增加了参与统计宣传、志愿服务等赋分内容,为观察员提供多样性的参与选择。

积分驿站建成运行以来,“三情”观察员在思想观念上由被动参与到主动要求,在行动上由等待工作到认领任务,形成了积分激励、你追我赶的良好局面。

“今年夏粮生产情况好于去年,市场小麦供给量增加,但6月初小麦收购价格低于去年同期。发现这个情况后,我就第一时间主动反映给了调查队的工作人员。”农情观察员小陈说,“看到积分驿站公示的积分,大家都很有干劲,我不能落后。积分兑换的礼品虽少,但更是一种荣誉。”据了解,姜堰队将进一步完善积分管理办法,丰富积分驿站功能,持续强化调查神经末梢,延伸调查工作触角,彰显机动灵活、快速高效的轻骑兵作用。

广告

国家统计局主管
2023年5月总第364期

订阅方式

邮局订阅:全国各地邮局
国内邮发代号:82-460
邮局汇款:北京市丰台区西三环南路甲6号(100073)
银行汇款:
户名《中国国情国力》杂志社有限公司
开户行 农行北京六里桥支行
行号 103100006285
账号 11062801040011047
定价:15元/月 180元/年
订阅热线:010-63375657 63375652
发行邮箱:2760453147@qq.com
联系人:彭丽娜

◆ 卷首

01 构建高质量发展的区域经济布局 ◎杨开忠

◆ 聚焦

04 以中国式现代化全面推进区域协调发展
..... ◎孙久文 史文杰

12 中国式现代化区域协同的空间战略红利 ◎刘西忠

17 长江经济带三大跨区域城市群产业联动发展研究
..... ◎马丽 王子衡 段高文

23 成渝地区双城经济圈电子信息产业协同发展研究
..... ◎李诗刚 贺娟 朱峰 叶芸 刘玲君 郑雯月

29 中西部地区承接产业转移中的共性问题及解决思路
..... ◎刘志彪 凌永辉 踪家峰

33 东北海陆大通道助推东北全面振兴取得新突破的思考
..... ◎李卫波

38 “十三五”以来中原城市群发展现状及问题研究
..... ◎曹雷

43 绿色低碳转型重塑区域发展格局的战略思考 ◎杜明军

◆ 数读

47 我国对外直接投资回顾与展望 ◎武芳

53 成都青年就业现状与职业选择分析 ◎曾玮茜 叶又齐

◆ 创新

56 基于互联网的包容性创业与脱贫地区乡村振兴:机制、问题与政策建议 ◎傅晋华

59 以问题为导向推动行业报媒体融合良性发展
..... ◎张晓霞

◆ 观察

62 全球贸易体系的变化及我国应对策略研究
..... ◎原鹏飞 王映雪

◆ 治理

69 持续优化营商环境的改革方向与对策建议 ◎刘诚

◆ 纵横

72 国际大宗商品价格震荡下行 2023年或将延续回调态势
..... ◎朱祎

75 20世纪90年代日本宏观经济政策面临的挑战 ◎孙健

◆ 简讯

80 聚焦数字化转型推进新型电力系统建设发展 ◎张涵